

LA REGIONCANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7. L.º. - Teléfono 789. - Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo. - Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31 - Teléfono, número 502

Percales a 10 céntimos

Franelas	á 15	CENTIMOS
Piñaras fuertes de cami.as.	á 20	CENTIMOS
Lanas de vestidos	á 25	CENTIMOS
Driles superiores	á 50	CENTIMOS
Brillantinas blancas y crudo	á 70	CENTIMOS
Cochinas de cama	á 3	PESETAS
Mantas de cama	á 3	PESETAS
Géneros de sábanas, ancho	á 70	CENTIMOS
Corsés con ligas	á 6	REALES
Lanas azul marino y negro liso, superiores	á 6	REALES
Retortas de hilo puro	á 3	REALES
Géneros de manteles superiores	á 1	PESETA
Lienzos mezcla hilo ancho de sábanas	á 6	REALES
Piqués blancos	á 45	CENTIMOS

Liquidamos todos los sobrantes de la temporada del invierno casi regalados. Los géneros de 10, 15, 20 y 25 céntimos sólo se los daremos á los clientes que nos compren otros artículos, según la importancia de la compra.

NO SE DAN MUESTRAS
ISABEL II, NÚMERO 4 **VIRGILIO CARRO**
PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzados de **SANCHEZ HERMANOS**

"La Ciudad de Santander", Blanca, 1 y 3.-Teléfono 99
"La Perla", Amós de Escalante, 2.-Teléfono 253

Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en vales ó billetes de cines ó tranvías y el resto en metálico.

EL SENTIR DEL PUEBLO

Resurgimiento republicano

Vibró estos días el sentimiento popular, manifestándose pujante, iconoclasta, cual correspondía á su historial innámico.

El moderno Prometeo, amarrado á la voluntad inquisitiva de los oligarcas, ha roto las cadenas, recobrando su libertad. Altagrada el alma del pueblo, anestesiada sus energías, surgió plétorica de sangre moza, sacudiendo el marasmo en que yacía sumida. Al mágico conjuro de una unión verdadera y al anhelo de liberación, el republicanismo santanderino entra por los rieles de la más franca rebeldía, contra la obra nefanda de los políticos monárquicos.

A pesar de la opinión sustentada por nuestros detractores, que afirmaban capciosamente que los partidos republicanos habían perdido el pulso, estos muestran compactos y unidos, asombrando á los adversarios por el gesto de gallardía dado anteayer y ayer.

La protesta exteriorizada el día 14 en las urnas electorales con 3.570 sufragios, fué ratificada en el comicio y en la Audiencia. A ambos actos respondió la opinión de modo elocuentísimo harta de ser expoliada, cansada de vejaciones buscando la ocasión oportuna de mostrarse digna de tiempos pretéritos que parecían enterrados para siempre.

Con profética visión vislumbráramos en lotananza, hace un mes, la victoria de la democracia y el resurgimiento de ésta á la vida pública. Se precisaba salir del retraimiento, pero faltaba estímulo que aguijonara y ejemplo que incitara á imitarlo. La Federación Republicana Montañesa obró el milagro. El Lázaro pueblo resucitó á la voz de los redentores para caminar hacia nuevos horizontes desde el primer momento. Nuestros correligionarios señores Castillo, Mateo y Torre expusieron los hechos relatados por LA REGIONCANTABRA. La Junta, declarándose incompetente para resolver sobre la nulidad de los votos que se adjudicaban los candidatos de la coalición en las secciones de Camargo, Maliaño y Puente Arce, como solicitaban los que impugnaban las actas, acordó consultar á la Junta Central sobre la resolución que ha de darse á los delitos cometidos que caen bajo la sanción penal.

Con arreglo al dictamen de dicha Junta Central, toca resolver á la Comisión de actas de la Diputación, y á los diputados que la integran á dar

De ahí provino la brillante carga dada por los heroicos y laureados «cosacos» españoles, buscando, seguramente, amedrentar á los miles de hombres que acudieron á manifestar su asentimiento á cuanto dijieran los oradores del mitin celebrado en la Casa del Pueblo. Que la provocación partía de la «guardia pretoriana» pregónalo el hecho de que ayer, reunidos tantos miles de ciudadanos en la Plaza Vieja y dentro de la Audiencia, no tuvo necesidad aquella de intervenir absolutamente para nada. Y no porque se dejara de pedir justicia y reconocimiento del derecho que asistía á don Ernesto del Castillo, que ya se pidió ante la Junta provincial del Censo y desde la calle, si no por que se dejó libre expansión al sentimiento y no cometieron los guardias atropellos «nocturnos».

Hubo manifestación, aplausos, discursos y no pasó la cosa de ahí. El gobernador y el teniente de seguridad pudieron respirar tranquilos, convencidos de que cuando no intervienen extemporáneamente la fuerza pública, el pueblo no inicia las coacciones. Bien clara y terminantemente lo manifestó la Comisión que visitó al gobernador el miércoles de que se corría la sangre y había un día de luto, la responsabilidad caería sobre él.

Ayer quedó patentizada la cultura republicana y el respeto que nos merecen las leyes. Al amparo de ellas fuimos á la Audiencia á esperar el fallo y á poner de manifiesto las coacciones, corruptelas y usurpaciones efectuadas por los candidatos del conglomerado.

Imparcial y ajustado en un todo á su misión vimos al señor presidente. Propició á hacer justicia mostré desde el primer momento. Nuestros correligionarios señores Castillo, Mateo y Torre expusieron los hechos relatados por LA REGIONCANTABRA. La Junta, declarándose incompetente para resolver sobre la nulidad de los votos que se adjudicaban los candidatos de la coalición en las secciones de Camargo, Maliaño y Puente Arce, como solicitaban los que impugnaban las actas, acordó consultar á la Junta Central sobre la resolución que ha de darse á los delitos cometidos que caen bajo la sanción penal.

Con arreglo al dictamen de dicha Junta Central, toca resolver á la Comisión de actas de la Diputación, y á los diputados que la integran á dar

validez á documentos falsificados y posesión á quienes aparecen triunfantes merced á las pesetas gastadas en sobornar voluntades y comprar conciencias.

Sino hubiera sido por la actitud demostrada por los republicanos, las actas sucias, manchadas con el calificativo de robo, pasarían sin pena ni gloria. La presencia de miles de correligionarios contribuyó eficazmente á que se pudiera arrojarles al rostro las infamias realizadas y las corrupciones á que apelaron para adjetivar-se diputados.

Queda, pues, demostrado que el pueblo republicano supo llevar á la causa de la libertad toda su fe, toda su abnegación y todo su entusiasmo, poniendo en un aprieto al conglomerado, dejando abierta la puerta legal, por la que, obrando en justicia, reconquistará el acta el candidato señor Castillo.

Y aunque se nos hurtara ese derecho, siempre podíamos dejar sentado de un modo inconcuso, incontrovertible, que el despertar glorioso de la masa republicana nos capacita para el logro de conquistas futuras, que serán el aplazamiento total de esas caricaturas de partidos que necesitan luchar tres contra el republicano, sin lograr vernernos.

Esto apenas reforzada la Federación Republicana Montañesa, que cuando adquiera cohesión y se arraige en los pueblos, ni Gobiernos ni partidos podrán evitar la victoria de las huestes republicanas.

MITIN PÚBLICO

Para pedir el abaratamiento de las subsistencias y la adopción de medidas que atenúen la actual crisis de trabajo, el Comité de la Federación de Sociedades Obreras convocó al pueblo de Santander á un mitin que se celebrará el domingo, 21, á las diez y media de la mañana, en el Pabellón Narbón.

A este mitin están invitados la Sociedad de Inquilinos, partidos Socialista, Republicanos Radical y Único y sus Juventudes.

En breve se publicará un extenso manifiesto en el que se explican las causas que obligan á este Comité para convocar á este acto.

«Todos los ciudadanos que no quieran consentir se comercie con la miseria del pueblo, no deben faltar á este importante mitin!» Se trata de luchar contra el hambre!

—El Comité de la Federación local de Sociedades Obreras.

La proclamação de candidatos

La jornada de ayer

El pueblo respondió de un modo extraordinario al llamamiento que la Federación Republicana Montañesa hizo por boca de los oradores que tomaron parte en el mitin celebrado anteanoche en la Casa del Pueblo.

Fué una verdadera manifestación de protesta contra los ladrones de actas. Las calles de la Compañía, Potos, Santa Clara y Plaza Vieja, estaban tomadas por verdaderos enjambres de policía de la secreta y del cuerpo de Seguridad, con objeto de contener á los millares de personas que hacían acto de protesta contra el odioso caciquismo.

A pesar de ser día laborable, sin tener en cuenta los rumores hechos circular de que el gobernador había dado órdenes severas á la guardia «pretoriana»; á pesar de saberse que la Guardia civil de los pueblos había sido reconcentrada en la capital y que la tropa estaba preparada para salir al primer aviso, los republicanos montañeses como un sólo hombre—nunca mejor empleada la frase—acudieron á las puertas de la Audiencia.

Al llegar á ésta el candidato de la Federación don Ernesto del Castillo, fué objeto de una verdadera manifestación de simpatía, en la que tomaron parte personas de todas las clases sociales que simpatizaban con el verdadero diputado republicano.

Los aplausos, los vivas y los mueras á los ladrones de actas, á los caciques desaprensivos y á los políticos vividores atronaban el espacio.

En el pórtico del antiguo Ayuntamiento había más de cuarenta guardias de Seguridad al mando del teniente, quien no hacía más que dar órdenes secretas, quizá ordenando que sus subordinados cargasen contra la muchedumbre al menor motivo.

El paso á la Audiencia se había prohibido y únicamente á los representantes de los candidatos, á éstos, á los asociados y á los periodistas, se les permitía la entrada.

En las escaleras prestaban servicio también numerosas parejas de «romanos», que, mirando de reojo á cuantos subían, se mostraban amenazadores.

En el salón, y en el descansillo anexo á aquél, vimos á la plana mayor de los partidos conglomerados. Unicamente el cacique

Ruano, que otras veces se ha mostrado bravo y retador, ayer no se atrevió á asistir á la Audiencia á formar parte de la Junta provincial del Censo, de la cual es miembro.

Sabía este torpe politiquillo que de haber asistido hubiese salido de allí á puntapiés y ante el temor de que cualquier obrero le pusiera la planta donde todos esbemos, le hizo quedarse en casa como una infeliz cria dilla de treinta reales al mes.

La defensa del robo de actas se encomendó á don Leandro Mateo, quien representaba al señor Ruano.

Cuando el señor presidente de la Junta anunció el principio del escrutinio, la sala estaba completamente llena de obreros, deseosos de ver la suerte que corría el candidato de la Federación Republicana Montañesa.

En la Audiencia

A las diez de la mañana da principio el acto de la proclamación de diputados en la sala de actos de la Audiencia.

El presidente, señor Fernández Campa, da la voz de audiencia pública, permitiéndose la entrada solamente á las personas que puedan caber hoigadamente dentro del local.

En este penetran, á duras penas, unas doscientas personas, después de lo cual se hace una pausa que dura más de media hora y cuyo motivo no nos pudimos explicar.

A más de las diez y media, el secretario, señor Posadilla, da lectura de los artículos de la ley electoral, referentes á escrutinios generales.

A continuación el presidente amenaza con arrojar del salón al que pronuncie la más mínima exclamación de agrado ó desagrado.

El candidato republicano, señor Castillo, solicita ver los sobres en que han sido remitidas á la Junta del Censo las certificaciones con el resultado de los escrutinios celebrados en los diferentes Colegios del distrito.

El secretario da lectura en primer lugar de las actas de votación del Ayuntamiento del Astillero, en sus tres secciones y continúa con las del Ayuntamiento de Camargo.

El señor (astillero hace uso de la palabra para protestar de la elección en la sección primera de este Ayuntamiento.

Da lectura de un acta notarial expedida en el citado Municipio de Camargo en la que se asegura que en referida sección fué negada la intervención á los interventores de los candidatos republicano y maurista.

En la misma acta constan declaraciones de diferentes testigos que aseguran que en mencionada sección, antes de dar principio la elección, había ya bastantes papeletas en la urna, y que en el mismo Ayuntamiento de Camargo se han repartido vales por valor de dos pesetas, firmados, según aseguran dichos declarantes, por el mismo secretario de aquel Ayuntamiento.

El señor Castillo, ateniéndose á lo constado en el acta, solicita de la Junta que no se computen para el escrutinio los votos obtenidos en las secciones del Ayuntamiento de Camargo.

El señor Mateo (don Leandro), en nombre de los cuatro candidatos de la coalición, renuncia el acta notarial presentada por el señor Castillo como falta de eficacia y valor y añade que la Junta no tiene derecho á dejar de computar ningún voto.

El presidente dice que no somete á la Junta la deliberación de esta acta y el señor Castillo pide que conste su protesta por la decisión presidencial.

El señor secretario da lectura del acta de votación de la sección segunda de Camargo.

También el señor Castillo protesta de esta acta, por las mismas razones que en la sección anterior, presentando también vales de esta última y pidiendo igualmente que no se computen los votos obtenidos en la sección segunda.

El señor Mateo (don Leandro) aduce las mismas razones que anteriormente expuso. La Presidencia repite su actitud anterior, de la que vuelve á protestar el señor Castillo.

A la tercera sección formula una protesta el señor Quintanal, quien dice que antes de empezar la votación ya había papeletas en la urna y que poco después un interventor dió un golpe á la urna, cayendo al suelo las candidaturas y desapareciendo poco después.

También formula su correspondiente protesta sobre esta sección el señor Castillo, quien en tonos enérgicos condena la actitud de la Mesa de la referida sección tercera de Camargo.

Dice que aparecieron varias candidaturas dobles de las que protestó el pueblo que se hallaba presente y como se repitiera diferentes veces este hecho, uno del público fué el que tiró al suelo la urna y entre todas las personas presentes hicieron desaparecer en todas las papeletas, asaqueos de la acción de la Mesa.

Suspendida la elección, el escrutinio tuvo lugar el pasado lunes, á las cinco y media de la tarde, en la casa-chalet del secretario de aquel Ayuntamiento.

Lee á continuación otra acta notarial, en la que se registran esos mismos abusos y otros parecidos á los de las demás secciones, como donación de vales por dos pesetas de valor, etc.

Invita al señor Quintanal á que pida, como él, la anulación del acta de votación en la sección tercera de Camargo, llamada Maliaño.

El señor Quintanal dice que reconoce y protesta de todos los hechos cometidos en dicha sección; pero que, como juriscónsul

to, sabe que no se puede pedir esa anulación, porque la ley no lo autoriza, si no acompañarlo lo que ésta determina.

Hace uso de la palabra á continuación el señor Mateo (don Isidro).

Este, entre las interrupciones de la presidencia, recuerda lo que le sucedió cuando fué presentado en la elección de Castro-Urdiales-Laredo, y cuyos enormes y verdaderos delitos cometidos en aquella ocasión han quedado impunes.

Pide que no suceda ahora lo propio, y solicita no sean computados los votos de ese Ayuntamiento de Camargo, y principal y particularmente de esa sección de Maliaño.

Lo mismo pide el señor Torre.

El señor Mateo (don Leandro) repite las contrapropuestas anteriores.

El señor Mateo (don Isidro) pregunta al presidente adónde puede recurrir el candidato republicano, y la presidencia le responde que á la Diputación provincial.

El señor Mateo responde que allí no puede acudir el candidato republicano, porque se encontrará enfrente de toda la Diputación.

El presidente le ordena que se calle ya, si no quiere que le envíe á otro sitio.

El señor Mateo: «¡A la cárcel! Cuando Su Señoría quiera.

La sección cuarta de Camargo también formula el señor Castillo la correspondiente protesta y el presidente acuerda igualmente no haber lugar á deliberar.

Y entramos con el Ayuntamiento de Piélagos.

El señor Castillo denuncia que en este Ayuntamiento también se ha pagado con vales á los electores monárquicos, que en este Ayuntamiento eran de dos pesetas cincuenta céntimos.

En la primera sección del segundo distrito el guardián jurado, empleado del Estado, estaba ejerciendo coacción dentro del mismo Colegio.

El médico, con el sello que usa para su profesión, firmaba vales por valor de diez reales, canjeables en las tabernas del barrio.

Da lectura de otra acta notarial donde se aseguran estas y otras coacciones cometidas en esta sección de Puente Arce.

Nuevamente solicita de la Junta del Censo que no se computen los votos obtenidos en esta sección.

El señor Torre pregunta á la Junta provincial del Censo si todos estos crímenes cometidos con el candidato republicano han de quedar impunes.

El presidente le interrumpe impidiéndole continuar hablando.

El señor Mateo (don Isidro) vuelve á pedir que todos estos hechos no queden impunes, como sucedió en la elección de Castro-Urdiales-Laredo.

Pide que se manden á los Tribunales á ese guarda jurado y á ese médico titular.

El señor Mateo (don Leandro) niega la certeza de los hechos denunciados por el señor Castillo.

El señor Mateo (don Isidro) protesta enérgicamente de estas palabras, en cuya protesta le acompaña ruidosamente el público.

Al darse lectura del acta de votación de la sección cuarta del Ayuntamiento de Piélagos, dice el señor Castillo que es la única donde la elección ha sido legal, por lo que su nombre ha quedado á la misma altura que los del conglomerado.

A continuación, por el señor secretario, se da lectura de las 29 actas de votación del Ayuntamiento de Santander.

Después se da lectura de las actas correspondientes á las dos secciones de Villaverde.

El señor Torre formula protesta por compra de votos y coacciones en la segunda sección de este Ayuntamiento.

Suspendida después la sesión por breves momentos y heche el escrutinio total de todas las secciones, da el siguiente resultado: Gómez Setién, 4.699 votos; Prieto Lavín, 4.544; Gutiérrez Calderón, 4.539; Fernández Caleyá, 4.313; Castillo, 4.178; y Quintanal, 4.049.

El presidente pregunta á la Junta provincial del Censo si acuerda proclamar diputados á los cuatro primeros, y así se hace.

El señor Mateo (don Isidro) solicita que el expediente que haya de formarse con los datos aportados en nuestras denuncias, sea pasado á la Diputación provincial, para que ésta declare actas graves las de los cuatro señores del conglomerado.

El señor Mateo (don Leandro) opina que no proce y le pidió por el señor Mateo (L).

La Presidencia dice que consultará el caso con la Junta Central del Censo.

Y acto seguido dá por terminado el acto, despejándose el local tranquilamente.

Después del escrutinio

Reseñados quedan los incidentes ocurridos durante el escrutinio, que, como decimos, menudearon bastante ante el indigno despojo de que fué víctima nuestro candidato.

Al salir de la Audiencia don Ernesto del Castillo, fué vitoreado, volviéndose á repetir los vivas y los mueras con mayor calor y entusiasmo que á la entrada.

Más de tres mil personas acompañaron á nuestro candidato hasta su domicilio, donde tuvo necesidad, en compañía de don Isidro Mateo, de hablar desde el balcón de su casa.

Primeramente dirigió la palabra á los allí reunidos, que habían aumentado considerablemente, nuestro querido gerente, quien explicó todo lo ocurrido en la Audiencia, atacando con gran dureza á los caciques y á los ladrones de actas, dirigiendo también

aerbas censuras y enérgicos conceptos al cacique Ruano, principal mantenedor del odioso conglomerado carlo-idóneo-liberal.

También dió cuenta de que en la Diputación serían discutidas las actas de los diputados proclamados ayer, asegurando que no se sentirán en los escaños de la Corporación provincial.

Asimismo hizo resaltar la independencia y neutralidad observada durante el escrutinio por el señor presidente de la Audiencia, en cuya rectitud confía no sólo para que la labor de los caciques no sea aprobada, sino también para que todo el peso de la ley caiga sobre todos cuantos han intervenido en el robo y falsificación de las actas.

Durante su discurso, don Isidro Mateo fué aplaudidísimo, como igualmente al terminar.

Después dirigió la palabra nuestro amigo, el verdadero diputado don Ernesto del Castillo, quien dió las gracias por el entusiasmo y el afecto y manifestación de simpatía de que estaba siendo objeto.

En viriles frases condenó al caciquismo, fastidiando al propio tiempo muy particularmente al señor Ruano, contra quien se dieron numerosos fuegos.

Terminó recomendando que todos los reunidos se retirasen tranquilamente, con el fin de no dar lugar á los «romanos», que ya habían empezado á llegar en número considerable, para que repitiesen las cargas dadas anteanoche.

Los grupos aplaudieron entusiásticamente á don Ernesto del Castillo, el verdadero diputado de Santander.

Una mujer muerta

Ayer ocurrió una sensible desgracia en la línea del ferrocarril de Astillero á Ombreda.

Una pobre mujer, llamada Eugenia Barquín, que viajaba en uno de los trenes de dicha línea, tuvo la mala suerte de caerse á la vía, con tan mala fortuna, que quedó muerta en el acto.

El suceso ocurrió en el kilómetro número 2, á las cuatro de la tarde. Así por lo menos se le notificó al señor gobernador.

NOTAS MUNICIPALES

De enseñanza

Ayer tarde, la Comisión municipal de Beneficencia, acompañada del alcalde señor Gómez y Gómez, y del arquitecto municipal señor Lavín Casallís, estuvieron en diferentes sitios de la población examinando algunos solares, en los que se podían construir las nuevas proyectadas escuelas del Centro y del Este, recogiendo precios y demás datos que serán unidos á los recogidos anteriormente.

Las obras del Sardinero

Los mismos anteriores señores estuvieron también en el Sardinero examinando la situación de los muros que se están realizando en aquel lugar y que van ya grandemente adelantadas.

Una subasta

La Alcaldía anuncia para el día 6 del próximo mes de abril la subasta de la construcción de los muros en la finca de los señores Pérez del Molino, en la avenida de la Reina Victoria.

El presupuesto y pliego de condiciones pueden verse todos los días laborables, en las horas de oficina, en el Negociado de Obras del Ayuntamiento.

El plazo para la presentación de proposiciones se termina veinticuatro horas antes de la subasta.

Un concurso

También la Alcaldía anuncia para el día 24 del actual un concurso para la construcción de un muro de sostenimiento en el caserío de entrada á la Península de la Magdalena.

El pliego de condiciones y presupuesto pueden verse todos los días laborables, en las horas de oficina, en el Negociado de Obras.

Pabellón Narbón

Según los programas confeccionados por el señor Narbón, no repara en que sea día laborable ó festivo para exhibir las películas más interesantes que circulan por los cines. A medida que las recibe las anuncia pensando sólo en darle gusto al público.

Este hecho, de estrenar películas en domingo ó día festivo, repitese frecuentemente. Hoy, viernes, tenemos el ejemplo. En las secciones sencillas, que darán principio á las tres y media de la tarde, estrenárase la hermosa película de 1.800 metros, en tres partes, titulada *El collar de rubies*.

No se trata de una trama detectivesca, sencilla e hilbilmente por los escritores que tanto deleitan á las gentes impresionables. *El collar de rubies* es una comedia fina, aristocrática y poesía donde la dicha libra su nido.

Los que sientan el arte y gustan de la placidez familiar ó de la sotera honesta, han de encontrar motivos para los breves recuerdos felices endulcen la vida retrospectivos momentos.

A las ocho y media y á las diez de la noche, las secciones serán dobles proyectándose, además de *El collar de rubies*, la colorida película ómica, una de las que más hilaridad causan en el público, que lleva por título *El legado de la Juana*.

El programa del domingo es sencillamente soberbio y de él hablaremos con alguna extensión, pues se anuncia el estreno de dos colosales películas de la serie de Cendrillon, tituladas *En poder de los bandidos* y *En las carpas de los tigres*.

No po...
castrada...
liber...
Nuest...
nes pret...
opinión...
y a...
scritos...
picho d...
Siempre...
sas, y al...
der con...
manej...
tenden h...
El más...
esto creí...
nuestro...
eminente...
la lección...
filar á...
santande...
candidat...
Con el...
cedencia...
signa, p...
su repre...
plular...
Para á...
sentirlos...
¿cómo...
siempre...
tengan e...
que esal...
mitra pa...
políticos...
Por él...
voluntade...
de las...
gestión d...
genuino...
tander, p...
tan digna...
¿Puede...
¿tímam...
nietales...
á 3.570...
que, si e...
confianza...
ción, se...
trijos, e...
viamient...
Contín...
mo hata...
ración d...
esta vez...
su gestió...
alt disti...
miting o...
¿Que lo...
han tendi...
para en...
mos que...
de él...
Nosotr...
es prop...
Pero añ...
por la int...
sentido...
de este...
ción de...
hecho de...
conocim...
ninguno...
¿prueba...
de salir...
mlu...
responde...
de su cora...
Signa p...
paluda...
por port...
do una...
presenta...
d montañ...
«¿Querí...
que dipu...
Te:

Hoy vie...
las seis y...
n primera...
de Santan...
de de más...
de más...
program...
12.º La...
p ginal de...
3.º El p...
tres cuadr...
música del...
da de la...
Precios...
palcos de...
palcos late...
procesion...
segundo...
1.º La...
2.º La...
3.º El p...
12.º ent...
raiso, 0,50.
En estos...
de impues...
CAF
ALAMEDA
El más...
ros de la...
tualidad...
No defé...
nue
LA RI...
que sus...
y fuera...
grato ri...
sus cas...
completa...
fotografi...
recolecta...
troz...
Para á...
to con...
Langu...
cada am...
y maroc...
cocha, á...
pesetas...
dicho n...
Es de...
Adminis...
tadas d...
nes com...
lo, podi...
reterida...
gería á...
Si a r...
abona...
que hay...
COMO EL...
Am...
LA R

LA REGIONCANTABRA

VIERNES 19 de Marzo de 1915

PUBLICIDAD

Los caciques...

LA REGIONCANTABRA

NUESTRA PROTESTA

No podemos tolerar, con la sumisión propia del manso, la invasión de la voluntad castrada de unos pocos rurales á la voluntad liberal de Santander.

Nuestra más viril protesta va contra quienes pretenden hacer de peor condición á la población consciente de la ciudad, que sabe lo que quiere y agradecer, que la automática de los señores, que tienen que doblegarse al capricho de un señor feudal.

Siempre hemos sostenido que á las marchas y á sus cuatro lugares, no se las podía dar como á merced de unos pocos que pretenden hacerlo embaucañando.

El más convincente mérito dado á los que creían ha corroborado elocuentemente nuestro aserto. La opinión se ha revelado eminentemente progresiva y republicana y la reacción del domingo habrá de desengañar á ciertos personalillos de que el pueblo santonés tiene plena confianza en los candidatos republicanos.

Con ellos viven, con ellos sienten las necesidades de la patria chica y á ellos designa, por tanto, para que sean dignamente representados en las Corporaciones populares.

Para aplicar pronto remedio á aquellos males del anhelo público, les confiere su más amplia confianza, porque ésta no la tienen en los otros que ya de antemano saben que escalan los puestos públicos con la sola mira particular de satisfacer sus apetitos políticos.

Por ello, aunadas todas las espontáneas voluntades de los ciudadanos electores, surge el voto del Castillo Bordenave es, pues, el genuino representante del pueblo de Santander, porque sus vecinos le han conferido tan digna representación.

Puede, pues, este señor abrogarse legitimamente, ostentándola en los escarabajos municipales, porque ostenta honrosísimamente 4.357 electores, vecinos de Santander, los que, si en él depositaban la más absoluta confianza para ir á los escanos de la Diputación, se la hacen ahora extensiva, sin restricción, en los del Ayuntamiento, que tan valientemente ocupa.

Continúa, pues, laborando rectamente, como hasta aquí lo ha hecho, en la administración de los intereses locales, ya que por esta vez no en los provinciales, y así con su gestión re-pondera cumplidamente á la alta distinción de que le hizo mérito el domingo el pueblo de Santander.

Que los de adelante el radio de la ciudad han tratado la degradación de prescindir de él para encumbrar otros señores que no sabemos que dotos administrativos traen... Allí ellos.

Nosotros los sentimos por lo que respecta á los intereses provinciales, que tesudamente se proponen defender.

Pero ahora para desagraviar á esta capital por la infame impasión hecha de representantes provinciales contra la voluntad de este pueblo, podemos tener la satisfacción de que don Ernesto del Castillo por el hecho de con eguir en Santander—donde lo conocemos—la votación más honrosa que ninguno alcanzó, ha contraído una nueva prueba de gratitud que está dispuesto á salir multiplicándose en el deseo de co-responder á ella con todos los entusiasmos de su corazón agradecido.

Si, por ese camino y no le importe la puñalada alveosa de que ha sido víctima por parte de los señores, porque parodiando una frase elocuente por lo que en sí representa, digamos también los republicanos montañeses:

«Queremos más honra política sin diputados, que diputados sin honra».

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 18.—(Varias horas).

La vida en Berlín

Dicen de Londres que el *Daily Express* publica el relato de un viajero que ha llegado á Maestricht, después de haber visitado Berlín.

Así que llegó á un hotel, se le reclamó el pasaporte. Después se le dió un bono de pan, advirtiéndole que cuidara de no perderlo.

Berlín tiene de día un aspecto lánguido y triste. No se ven muchos automóviles en las calles. Estas están casi desiertas. Se ve á muchos heredidos arrastrándose miserablemente, unos cojean, otros están ciegos y todos parecen agobiados bajo el peso de profunda desesperación. Muchísimas mujeres llevan luto y se las ve llorosas. En todas partes se nota la pena y la tristeza.

Las manifestaciones patrióticas que animaban la ciudad en los primeros días de la guerra, no se ven ya hoy en absoluto de entusiasmo.

Al entusiasmo con que las muchadumbres leían no hace mucho tiempo los boletines y manifiestos frente al palacio imperial, ha sucedido la melancolía.

De noche todo cambia como por encanto.

Los cafés están llenos de individuos medio embriagados que cantan. Cuando se cierran á media noche, hombres y mujeres se dirigen cogidos del brazo á los círculos, donde organizan fiestas hasta el amanecer.

El contraste entre el Berlín de día y el Berlín de noche es terriblemente trágico.

El Japón envía tropas á China

También comunican de Londres que el *Daily Telegraph* le dicen desde Pekín con fecha del lunes:

«Por conducto fidedigno se sabe que se han reunido ya ó embarcado en los puertos del Japón 27.000 soldados japoneses con destino á China.

El presidente, Yuan-Shi-Kai, ha comunicado á sus amigos que veían con angustia la situación y especialmente las negociaciones, en las que China llegó hasta el máximo de concesiones.

Me autorizan para afirmar que se hará un llamamiento á Inglaterra, en vista de que la situación amenaza por momentos escapar á toda intervención diplomática».

Dicen de Pekín al *Times* que los chinos se hallan muy alarmados ante el envío de tropas japonesas escoltadas por buques de guerra á China.

Se cree saber que una división va á Daluy á reemplazar á las fuerzas japonesas de guarnición en la Mandchuria, y una brigada reemplazará á la brigada que ocupa Tsing-Tao.

En la Dieta prusiana

Telegrafian de Amsterdam que la Dieta prusiana ha aprobado por unanimidad y sin discusión, el proyecto de presupuestos.

En seguida el ministro del Interior ha pronunciado un discurso, en el cual ha expresado su convicción de que este hecho sin precedentes significa bien claramente que todas las cuestiones que podrían dividir á los alemanes, han de quedar borradas ante la necesidad de obtener la victoria en una guerra que le ha sido á Alemania impuesta por sus adversarios, quienes tratan ahora de matar por el hambre á las mujeres y á los niños, en vez de esforzarse por derrotar á la flota y al ejército imperiales.

Después ha puesto de relieve el ministro la extraordinaria actividad económica, agrícola é industrial de Alemania y ha terminado su discurso con estas palabras:

«Si nuestro único deseo fuese el de rechazar al enemigo, muy pronto podríamos imponer la paz; pero Alemania no puede darse por satisfecha con esto, y no envainará la espada mientras no tenga la seguridad absoluta de que ninguna de sus naciones vecinas ha de poder repetir jamás este ataque contra ella.»

Después de esto la Cámara ha suspendido sus sesiones hasta el 27 del actual.

En torno á Four-de-Paris

Dicen de París que sabemos que con frecuencia se libran rudos combates en Four-de-Paris.

En los comunicados alemanes se

trata de hacer creer á sus compatriotas que este sitio está á algunos kilómetros de nuestra capital, siendo así que dista de ella unos 225 kilómetros.

Para engañar á sus propios soldados, los oficiales alemanes hicieron pintar postes indicadores y placas con la inscripción: «Paris, 3 kilómetros».

Four-de-Paris no es un municipio, sino un lugar sufragáneo del municipio de Chaladre, distrito de Varennes, fronterizo con las provincias del Marne y del Mosa.

En dicho sitio es donde termina la carretera de Varennes á Four-de-Paris, que se reúne con la de Belettes á Viene-le-Chateau. Es importante su situación estratégica. Esto explica el encarnizamiento de las luchas que allí se han librado.

Lo que se ignora es el origen del nombre de la localidad. Este nombre recuerda las fábricas de vidriería que existían en esta región antes de la revolución. Una de ellas funcionaba, aún hace treinta años, en el sitio llamado Four-de-Paris. Alrededor de las viejas casas y de la antigua capilla se desarrollan diariamente sangrientos combates.

Añadamos que es en Four-de-Paris donde termina el bosque de Bolante, teatro de numerosos encuentros gloriosos para nuestros soldados.

LA POLÍTICA

Dato y los periodistas

El jefe del Gobierno ha despachado esta mañana con el rey, celebrando una entrevista muy extensa, no sólo por tener que informarle de la marcha de la política y de los telegramas del Extranjero y del Norte de Africa, sino porque el rey le comunicó las impresiones de su viaje, que ha sido sumamente agradable.

Dato sometió á la firma del rey un decreto concediendo nacionalidad española á la señorita mejicana Pilar Iturbe, hija de los duques de Parcento.

Convinieron en la entrevista que el próximo Consejo que ha de presidir el rey se celebre el lunes de la semana próxima.

A pesar de ser día festivo, mañana acudirá Dato á Palacio para despachar con el rey.

Regreso de los reyes

A las diez de la mañana han llegado de Sevilla los reyes, los infantes doña Luisa, doña Beatriz, don Carlos y don Alfonso, la princesa de Salm y los palatinos de su séquito.

En el andén esperaban la llegada de los augustos viajeros la reina doña Cristina, los infantes don Fernando y doña Isabel, la duquesa de Talavera, los ministros, el presidente del Congreso, autoridades y representaciones civiles y militares.

Aparte del mundo oficial, se encontraba en la estación numeroso público, en el que figuraban muchas señoras.

También se encontraba en el andén el filántropo señor Pastor, á cuya generosidad se debe, en gran parte, la construcción de la barriada obrera de Sevilla que ha inaugurado recientemente el rey.

Don Alfonso revistó la compañía de León que le ha rendido honores, desfilando después en presencia de los soberanos.

El infante don Raniero de Borbón se ha quedado en Sevilla donde permanecerá breve temporada.

De Fomento.—Ya rebaja de tarifas

Una Comisión de Villafranca del Panadés ha visitado al ministro de Fomento para solicitar la rebaja de las tarifas de transporte.

También han visitado al señor Ugarte los diputados señores Cervante y Bernard (don Justino) y el marqués de Morella, este último para darle cuenta de varios inventos de aeronáutica.

Los riegos del Alto Aragón

El día 29 se inaugurarán las obras del Alto Aragón, á veinte kilómetros de distancia de la capital de Huesca. Asistirá el ministro y el director general de Agricultura.

Declaraciones de Romanones

Para celebrar el triunfo alcanzado por los candidatos liberales en las últimas elecciones provinciales, el

Comité de Madrid pensó organizar un banquete popular con asistencia del jefe del partido.

Al ir una Comisión á ofrecerle la presidencia del acto, el conde de Romanones hizo las siguientes manifestaciones:

«El triunfo merece, en verdad, ser celebrado para afianzar más nuestros vínculos y estrechar la solidaridad de todos los amigos que me siguen.

El feliz éxito electoral debe, indudablemente, servirnos de satisfacción y aliento para futuras luchas; me explico la determinación de ustedes, inspirada en el deseo de manifestar una vez más la disciplina y pujanza de las fuerzas electorales.

Pero han de pensar ustedes y yo les ruego que desistan de este banquete, considerando que no es lo más á propósito el acto en las actuales circunstancias.

Flota en el aire la invetidumbre de los sucesos que han originado la carestía y miseria latentes en varias provincias.

Además pugnaría el general sentir de la opinión el reunirse en un banquete que constituiría una peligrosa lección para dada por políticos de nuestra responsabilidad.

Por todo, creo razonable desistir de la comida proyectada y celebrar un acto de diferente naturaleza, donde se exteriorice cuál es nuestro pensar, cuáles fueron nuestros actos y nuestras esperanzas.

Insisto en que no me parezca mal el proyecto de banquete y que en otras circunstancias mereciera mi conformidad, pero creo que sería muy conveniente suspenderlo.»

En vista de las declaraciones transcritas, los liberales de Madrid proyectan organizar una reunión donde se ponga de manifiesto el sentir de los elementos que siguen al conde de Romanones.

NOTICIAS GENERALES

Una desgracia

Dicen de Ferrol que el carabinero José Barros, que se encontraba vigilando la descarga del vapor *Villagarra*, tuvo la desgracia de que le cayera un balde encima de la cabeza, haciéndole caer á la bodega.

Fuó recogido moribundo.

Contra la carestía de las subsistencias

El próximo domingo se celebrará en el teatro Barbieri un importante mitin para tratar y protestar de la carestía de las subsistencias.

El acto ha sido organizado por la Casa del Pueblo y en él harán uso de la palabra importantes elementos socialistas.

Parece ser que el señor Sánchez Guerra pretendía no dar permiso para celebrar este mitin, temiendo que ocurriesen serios disturbios, habiendo después desechado tal creencia por considerarla quizá ridícula.

El acto promete verse muy concurridísimo, pues el punto á tratar en él no puede ser más interesante, toda vez que afecta á todo Madrid y muy principal y directamente á la clase obrera.

Las adhesiones recibidas son ya numerosísimas, esperándose, como es consiguiente, muchísimas más.

La proclamación de candidatos

Hoy ha tenido lugar ante la Junta provincial del Censo, el escrutinio general de las elecciones para diputados provinciales celebradas el domingo.

Al acto asistió numeroso público, entre el que se veía á las planas mayores de todos los partidos que habían tomado parte en la lucha.

Antes de comenzar el escrutinio, en los pasillos de la Audiencia no se hablaba de otra cosa más que del enorme triunfo de los republicanos, como asimismo del obtenido por los liberales.

Se comentaba igualmente el horrible fracaso sufrido por el Gobierno, quien aún teniendo en su poder todos los resortes oficiales, no ha podido obtener más que un puesto, y eso en los últimos lugares.

Esto—se decía—no es más que una prueba evidenciada de la desconianza que en el pueblo español está sembrando el señor Dato, cuya labor al frente de los destinos nacionales no puede ser más desastrosa.

Igualmente se comentaba en sentido humorístico la derrota de los mauristas, quienes á pesar de toda la labor realizada y de haber empleado todos los recursos en que ya son maestros, han tenido la más grande y vergonzosa derrota.

Se aseguraba que en vista de ello el señor Maura tenía el propósito de escribir otra nueva carta anunciando que se retiraba definitivamente de la

política, pues está completamente convencido de que la opinión general le ha vuelto la espalda.

Esto ha exacerbado á don Antonio, que háse negado estos días á recibir en su casa á todo el que haya ido á hablarle de política.

No solamente—decían esta mañana en la Audiencia—siente la derrota de Madrid, donde el fracaso estaba descontentado, sino también el sufrido en provincias.

En la proclamación de diputados no han sido ocho liberales de Romanones, seis republicanos, un demócrata, un adicto y un conservador independiente.

Fueron presentadas á la Junta varias protestas leves, pero eminentemente reales.

Dichas protestas fueron únicamente presentadas por el representante de los candidatos del Gobierno.

Aun cuando se temía que los mauristas hubiesen pretendido armar un gran escándalo, éstos no se han movido de su casa.

La derrota, en fin, de los monárquicos derechistas en Madrid ha sido enorme, incontrastable, brutal, de las que no dan lugar á duda de ningún género.

No se ha registrado ningún incidente lamentable.

Una nota oficial del ministro de la Guerra

Por el ministerio de la Guerra ha sido dictada y entregada á los periodistas una nota desmintiendo todas las versiones circulantes y referentes á que el Gobierno tenga algunos preparativos militares relacionados con la guerra actual.

El señor Sánchez Guerra, hablando esta tarde sobre esto, nos aseguró que no existía orden ni acuerdo alguno relativo á lo que se decía.

Asegura que ese rumor solamente le han echado á volar con objeto de buscar algunos desplantes políticos.

El escrutinio en Bilbao

Hoy se ha reunido la Junta provincial del Censo de Bilbao, según telegrafía el gobernador de la invicta villa, con objeto de dictaminar y escribir las actas de los candidatos presentados el domingo.

Los nacionalistas habían pedido al gobernador autorización para celebrar una manifestación, habiéndoles sido denegada ante el temor de que ocurrieran algunos tumultos.

Esta resolución ha estado justificada, pues de haber sido concedida tendría que haberse autorizado á los republicanos que, indudablemente, habría dado motivo á choques y serios disgustos.

Los nacionalistas se habían citado para asistir al escrutinio, provistos de toda clase de armas y herramientas.

El gobernador había tomado varias y extremadas precauciones.

En la calle había un extraordinario lujo de policía que no dejaban á nadie penetrar en la Audiencia, sin estar previamente autorizado.

Durante el escrutinio se promovieron algunos escándalos.

A las cinco de la tarde aún no había terminado el escrutinio, pues cada certificación es discutida y coreada por el público.

El escrutinio durará bastante tiempo por la lentitud con que se desenvuelve.

BARCELONA

La proclamación

Esta mañana se ha reunido la Junta provincial del Censo, siendo proclamados los candidatos triunfantes en las elecciones del domingo.

El acto transcurrió sin protestas ni incidentes.

La jura

Los nuevos reclutas jurarán la bandera mañana en el paseo de Gracia.

Los estudiantes

Cumpliendo el acuerdo adoptado en el mitin, hoy han reanudado los estudiantes las clases.

Conflicto obrero

La huelga parcial de obreros ladrilleros, continúa en igual estado.

Ganado para Francia

El gobernador ha enviado á Manresa á un inspector de Policía, á fin de evitar la salida de ganado y otras mercancías que estaban ya dispuestas para embarcar con destino al otro lado de la frontera.

Parte oficial francés

Progresos de los belgas.—Convoy alemán cañoneado

El comunicado oficial de París de las tres de la tarde dice que los ejércitos continúan de victoria en victoria en todos cuantos combates toma parte, habiendo progresado en las últimas operaciones realizadas en el Iser, progresos de gran consideración é importancia estratégica.

En la carretera de Dixmude á Es-

sen, las tropas belgas sorprendieron á un convoy alemán que llevaba pertrechos, municiones y viveres á las posiciones inmediatas.

Fuó duramente cañoneado el convoy, que sufrió grandes desperfectos, habiendo tenido que la mentar los alemanes algunas bajas.

La artillería en acción

Desde la región de Lys hasta la de Oise, las baterías alemanas han bombardeado las posiciones franco-belgas.

Igualmente lo fueron Espolón y Nuestra Señora de Loreto, no dando resultado alguno los bombardeos alemanes.

En Carnoy Maricourt se ha desarrollado un sangriento duelo entre las artillerías franco-germánicas, habiendo habido por ambas partes bajas.

En Lorena un aviador francés se ha elevado sobre los campos alemanes, bombardeando la estación férrea de Coulois, produciendo desperfectos.

Llamada á filas

El ministerio de la Guerra de Francia, ha llamado á filas á la quinta correspondiente al año 1916.

Se ha empezado á conocer el movimiento, creyéndose que sea este para reforzar todas las líneas de combate y celebrar las últimas y definitivas batallas en la próxima primavera.

Navío francés á pique

A la Compañía general de veleros existente en Dunquerque, la ha sido comunicada de Newport, que el navío francés, de tres palos, *Jacobson*, ha sido echado á pique en aguas de aquellas costas por el crucero alemán *Prinz Eitel*.

Este mismo buque consiguió poner á salvo á toda la tripulación del navío francés.

El espionaje castigado.—Siete griegos y tres búlgaros fusilados

Comunican de Atenas que han sido detenidos siete ciudadanos griegos y tres búlgaros, acusados insistentemente de espionaje.

Fueron condenados á pena de muerte, consumándose este acto en Andrinópolis, donde fueron fusilados.

Expulsión de alemanes

Despachos recibidos de Niza dicen que las autoridades, tanto militares como civiles, de Riviera, han ordenado á varios súbditos alemanes, residentes en aquel punto, que abandonen inmediatamente la ciudad, á la vez que el territorio.

Para que esto hagan les ha sido señalado un plazo improrrogable.

Desembarco de tropas.—Bombardeo de Smirna.—Incendios

Según noticias recibidas de Londres se sabe que los aliados han efectuado importantes desembarcos de tropas en varios puntos colindantes á la ciudad turca de Smirna.

Tan pronto como se hizo el desembarco, los cañones de los buques franceses dirigieron un vivísimo fuego sobre la citada ciudad.

Debido al incensante cañoneo, se han declarado ya algunos incendios, habiendo sufrido graves daños algunos edificios y matando á algunos de sus habitantes.

Posiciones tomadas.—Los turcos rechazados y con bajas

El pasado lunes tuvo lugar en los montes del Cáucaso un reñidísimo combate entre fuerzas rusas y otomanas.

Este combate dió como resultado la toma de la región de Askave y del nacimiento del río del mismo nombre por las tropas moscovitas.

Las turcas sufrieron una gran derrota, perdiendo mucha gente, huyendo en completo desorden hacia Ardanoth.

Vapor inglés hundido

Dicen de Amsterdam que el submarino alemán U-28 torpedeó al vapor de la marina mercante británica, hundíendolo.

La tripulación fué salvada por los del submarino.

La flota aliada ante Turquía

Comunican oficialmente de Atenas que una flota de buques aliados llegó sin resistencia hasta los fuertes de Kildibarch y Thaukkalesi.

La operación principal, fué la de forzar la entrada de los Dardanelos, que tuvo mayor duración que la que se creyó el almirante-comandante de la flota.

Reuniéronse en consejo los oficiales de los buques, y decidieron enviar dragas escoltadas por tres cruceros, que penetraron en el estrecho recogiendo las minas que eran la dificultad de la entrada de la flota aliada.

En esta operación estaban cuando los fuertes turcos comenzaron á cañonear á los buques, que contestaron.

De este combate resultó un contratorpedero aliado con ligeras averías.

Para reconocer el campo de los otomanos hicieron algunos vuelos varios aviadores ingleses, quienes observaron que el campo turco posee baterías montadas en automóviles, precisando á la vez la poca abundancia de municiones.

Bulgaria en favor de los aliados

Despachos de Rumania dicen que existe una excelente impresión entre el pueblo búlgaro por las victorias de los aliados.

Se anuncia que Bulgaria está dispuesta á pelear al lado de los ejércitos aliados.

...de 1915

...DAD

...municados, elcas de desconvención.

...se recibiera horas de

...conceptos al tneador del líoneo-liberal. de la Diputa. de los dipa. rando que no a la Corpora.

...independen. durante el este de la Aa. no sólo pa. no sea apr. del peso de los han inter. de los aso.

...Isidro Mado lmente al ter.

...nuestro ami. Ernesto del p. por el entu. de sim. jeto.

...l caciquismo. l participam. tra quien se

...e todos los re. miento, con r anones, que r en número son las cargu

...ustitucionam. el verdader

uerta

...esgracia en la llero á Onte

...Eugenia Ba. los trenes de te de caerse í, que qued

...metro núme. por lo mism. ad.

PALES

...De enseñan. micipal de B. calde señor c. en diferenc. mando algun. construi. as del Cent. y y demás d. cogidos ante

...los Sardinero

...res estuviere. minando la s. t. n realizando grandemete

Una subasta

...día 6 del pri. le la constr. de los señores la de la Reina

...e condiciones laborables. Negociado á

...in de propo. oras antes de

...Un concurso

...la para el di. a la constr. ento en el o. ia de la Map

...preapuestos porables, á las ad de Obrat.

rbón

...relacionados por í que sea di. jr las pellic. ulan por los) las anunci. al público. culas en de. roucamente smplo. En las a principio á estréñase la stros, en tres íos.

...ectivos, ur. res que tant. nables. El ce. na, aristocr. nte de amos su nido.

...gusten de la ería honesta, a que los re. yida breve

...llez de los p. s proyecta. íbles, la coll. las que lleva so, que lleva a.

...se señalle. mos con at. ía el estréñ. a serie de C. r de los ban.

Teatro Principal

Hoy viernes, festividad de San José, á las seis y media de la tarde, se celebrará la primera función á beneficio de la Cruz Roja de Santander, organizada por el Conservatorio de música y declamación, con el siguiente programa:

1.º La preciosa zarzuela en un acto, original de los señores Arniches y Canto, música del maestro Chapí, titulada *Las campanas de la luz*.

2.º La graciosísima comedia de costumbres andaluzas, en un acto y en prosa, original de los señores Joaquín y Serafín Álvarez Quintero, titulada *La vela*.

3.º El precioso melodrama en un acto y tres cuadros, original de Eugenio Selles, música del maestro Vives, titulado *La balada de la luz*.

Precios de las localidades.—Palcos principales del centro, sin entrada, 18 pesetas; palcos laterales y plateas, sin entrada, 15; promedios segundos, sin entrada, 10; palcos segundos, sin entrada, 7,50; butaca, con entrada, 2,75; delantera de grada, 2,50; asientos de 1.ª fila de grada, 2; asientos de 2.ª fila 1,50; centro de grada, 1,25; delantera de paraíso, 1,25; entrada á localidad, 1; entrada á paraíso, 0,50.

En estos precios va incluido el 25 por 100 de impuesto.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 2

Santander

El más cómodo y el mejor situado. Génesis de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

No dejes de visitar este Establecimiento!

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarlos, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Laque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de peseta, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 395 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin costo la referida ampliación, viniendo á recogerla á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

...trata de hacer creer á sus compatriotas que este sitio está á algunos kilómetros de nuestra capital, siendo así que dista de ella unos 225 kilómetros.

Para engañar á sus propios soldados, los oficiales alemanes hicieron pintar postes indicadores y placas con la inscripción: «Paris, 3 kilómetros».

Four-de-Paris no es un municipio, sino un lugar sufragáneo del municipio de Chaladre, distrito de Varennes, fronterizo con las provincias del Marne y del Mosa.

En dicho sitio es donde termina la carretera de Varennes á Four-de-Paris, que se reúne con la de Belettes á Viene-le-Chateau. Es importante su situación estratégica. Esto explica el encarnizamiento de las luchas que allí se han librado.

Lo que se ignora es el origen del nombre de la localidad. Este nombre recuerda las fábricas de vidriería que existían en esta región antes de la revolución. Una de ellas funcionaba, aún hace treinta años, en el sitio llamado Four-de-Paris. Alrededor de las viejas casas y de la antigua capilla se desarrollan diariamente sangrientos combates.

Añadamos que es en Four-de-Paris donde termina el bosque de Bolante, teatro de numerosos encuentros gloriosos para nuestros soldados.

IREBELDES!

Cuando los pueblos se procuran medios para estar capacitados, y esos medios legales se les arrebatada de la forma indigna que al pueblo santanderino le ha ocurrido, obligándole a cumplir un deber que la razón impone, haciéndose respetar por fuerza para conseguir el derecho bollado.

Brota el coraje de todos los amantes de la democracia; óyese por todas partes el rugir de los bravos y nobles ciudadanos de este cuito pueblo; en círculos y cafés, en la comidilla del día, comentando el vergonzoso acto llevado a cabo el domingo último, por esa taifa de envenenados personajes.

Bien. Sabemos que son una satisfacción todas esas manifestaciones de protesta; pero no solo deben quedar en eso las aspiraciones de los llamados a hacer valer sus derechos; los pueblos tienen que, progresivamente, encastillarse en una valiente energía, que haga rodar por las virtudes de sus laderas, a ese caciquismo rural que ha venido a mofarse y abofetear la limpia cara de una ciudad como la de Santander, cuyo recuerdo liberal, datando de fecha septembrina, ha sido el orgullo de las demás ciudades españolas, que la admiran por sostener ese grandioso galardón.

¿Que cómo se podría conseguir lo expuesto en las precedentes líneas? Muy sencillo. Hemos recordado varias veces en las columnas de nuestro diario a aquellos valientes jóvenes, hoy veteranos, que constituyeron la memorable «Vanguardia federal», que, con sólo su nombre, imponía el respeto en cualquier parte que su presencia era necesaria; el elemento republicano tuvo en aquella valiosa entidad el resurgir constante de su glorioso ideal; con sus conferencias antirreligiosas como políticas, educó al pueblo, en forma tal, que cuando a la práctica eran llevadas cualquiera de sus teorías el triunfo era seguro, pues la constancia, la virilidad de sus componentes, sembraba el pánico en el adversario: unas veces por el convencimiento; otras, por necesidad, se imponía el procedimiento contundente, ó sea la «ataca, medio práctico y de seguros resultados.

¿Está claro que hoy tiene que recordarse con envidia aquella manera de saldar cuentas con el adversario?

¿No podría constituirse en Santander una agrupación que podía intitularse «Vanguardia rebelde»?

Creo que sí. Existen varias razones que deben ponerse de manifiesto. Las ideas progresivas todas, darían en pro de la Libertad, aunando sus esfuerzos, en un gran paso; las juventudes todas, podrían, sin dejar de pertenecer a sus respectivas colectividades, constituir esa hermosa agrupación que haría en poco tiempo disminuir las fuerzas de los requetés que en la actualidad están ensoberbecidos, porque saben que el republicano, el socialista y el ácrata están distanciados por una cuestión de forma; dos de estas entidades son esencialmente políticas; la otra, ó sea la ácrata, es todo lo contrario, no es política; pero como entendemos, hemos visto, mejor dicho, á queridos amigos coadyuvar a la gran obra de redención; y sabemos más, sus simpatías—salvo excepciones individuales—en luchas como la del domingo, han estado con nosotros por entender que la reacción va extendiendo sus tentáculos en forma agresiva, que de lograr sus aspiraciones, veremos degradadamente rodar nuestros buenos deseos.

Así, pues, hágase algo ejemplar; mástrese en toda clase de propagandas, tanto económica, política como antirreligiosa esa labor constante, que lleve al convencimiento de la santa rebelde, el intiludado epigrafe de estas líneas: ¡Rebelde!

ANDRÉS TAMÉS.

Fernández, Julia González, Rosario Campo, Leonor González, Aurelia Díez, Maximina Rivera, Consuelo Macho, Marcelina Merino, Adela Fernández, Gertrudis Quedado, Ceclia Hoyos, Dolores Pozo, Alejandra Varela, Adela Valdiván, Obdulia Balbás y los socios de La Unión Restituto Rodríguez, Pedro Fernández, Alvaro López, Francisco González, Manuel Revuelta, Andrés D. Altuna, Emilio Alonso, Francisco Sáiz, Teodoro Guerra, Manuel Sáiz, Emilio Cañía, Bernabé Ibáñez, Esteban Ruiz, Domingo Gómez, Cipriano del Olmo, Fermín Sáiz, José Cañía, Hilario Pérez, Antonio García, Sirinio Fernández, José González, Valentín López, Agustín Alonso, Ceferino García, César Rodríguez, Ricardo Ingelmo, Alvaro Ruiz.

Reinosa 15 marzo 1915.

DEL ASTILLERO

Causas á las que soy ajeno motivan el que aparezcan hoy estas cuartillas, acaso extemporáneas, cuando de haber salido á la luz a su tiempo, seguramente, y por lo que afecta á la jornada del día 14, hubiera dado un mayor superavit á la causa de las izquierdas democráticas.

La combinación no les resultó á los adulteradores de leyes y conciencias, pues después de la una de la tarde se vieron forzados á apretar el mercado electoral, en vista, y previo aviso de los magnates, del crecido descontento que el conglomerado monárquico tuvo en Santander, por la bondad y dignidad del Cuerpo electoral democrata de la capital montañesa.

Poco á poco iré dando cuenta de los incidentes de esta jornada y estudio de ella, que nos vaya preparando para otra en la que sea presidida por la razón y la justicia, simbolizada por la señora «ataca», que haga entrar por buen camino á los caciques y caciquillos, entre los que pudimos ver á algunos obreros, deshonra de la clase, el último domingo.

LA COMMUNE

Para conmemorar el 44 aniversario de la Commune de París se celebrará mañana (hoy) una velada en el Centro Obrero, á las ocho y media de la noche, en la que se dará lectura á trabajos literarios relacionados con aquel acontecimiento, de transcendental importancia para la Internacional proletaria.

NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL

Junta provincial anti-tuberculosa. Habiéndose acordado la reforma del Dispensario anti-tuberculoso, se saca á pública subasta la ejecución de las obras.

Las elecciones en Llaño-Villuercuscu

A pesar del caciquismo, de esa política que tiene al valle contramirado, y la coacción directa á muchos individuos, la elección se ha hecho dentro de las vías legales. El candidato republicano estaba representado en la Mesa por dos correligionarios, que por ningún medio hubieran consentido ningún chanchullo, como ha ocurrido en Camargo y Pielagos, etc.

Las marzas en Reinosa. El domingo último se reunieron en el hotel «Univers» los jóvenes de La Unión, para celebrar con un banquete de «marzas», la tradicional fiesta montañesa, tan poética, tan sentimental, tan llena de ilusiones y alegría.

El domingo último se reunieron en el hotel «Univers» los jóvenes de La Unión, para celebrar con un banquete de «marzas», la tradicional fiesta montañesa, tan poética, tan sentimental, tan llena de ilusiones y alegría.

Después, ya en marzo, muchachos y muchachas se reúnen en un banquete, en el cual la alegría vuela y los amores se desatan locos, llenos de pasión y rocío...

Este año la fiesta ha sido brillante. Se reunieron en el Hotel «Univers» las bellas jóvenes Consuelo Gutiérrez, Elyra Gutiérrez, Angélica Gómez, Dolores Noz, Antonia Ibáñez, Ramona López, Celestina González, María González, Ángela Heras, Elyra Fernández, Teodora Gómez, María Gutiérrez, María Rodríguez, Adela Morante, Isabel Sotelo, Inés Morante, Teodora Arías, Julia y Rosario del Hoyo, María González, Maravillas

DE TORRELAVEGA

El de ayer fue uno de los pocos que se conocen en esta temporada, de bueno; las plazas abarrotadas de todas clases.

Hay artículos que están en baja y otros en estado quo.

La cotización fué la siguiente: Huevos, á 1 y 1,10 pesetas docena.

Mañana, sábado, á las siete de la tarde, dará en el Centro Obrero de esta ciudad una conferencia sobre «El origen de los Estados bálticos, la intervención turca y los motivos de la guerra europea», el doctor en Ciencias físicas, señor Georges Stratis, que realiza su viaje por el mundo á pie hace cuatro años.

Se espera con este motivo que el Centro Obrero, instalado en la plaza del Sol, se vea muy concurrido.

NOTAS MARÍTIMAS

El «Cabo San Antonio». Este vapor entrará hoy en nuestro puerto, procedente de Rotterdam.

Las embarcaciones pesqueras que ayer se hicieron á la mar, trajeron bastante cantidad de besugo y sardina.

Notas meteorológicas. Barómetro, á cero grados, y al nivel del mar, 750,3 durante las primeras ocho horas, y 747,5, durante las dieciséis.

Movimiento de buques. ENTRADOS. «Flandre», «García número 2» y «María Gertrudis».

Salidos. «García número 2», para Gijón; «María Gertrudis», para Bilbao, y «María».

Compañía del vapor «Esles». «Esles», en Nantes.

Vapores de Francisco García. «María Magdalena», en Pasajes.

Compañía Montañesa. «Matienzo», en viaje á Bayona.

Vapores de Adolfo Pardo. «Inés», en viaje á Alicante.

Compañía Santanderina. «Peña Angustina», en Manchestr.

Compañía Montañesa. «Matienzo», en viaje á Bayona.

Vapores de Adolfo Pardo. «Inés», en viaje á Alicante.

Compañía Santanderina. «Peña Angustina», en Manchestr.

Compañía Montañesa. «Matienzo», en viaje á Bayona.

Vapores de Adolfo Pardo. «Inés», en viaje á Alicante.

Compañía Santanderina. «Peña Angustina», en Manchestr.

Compañía Montañesa. «Matienzo», en viaje á Bayona.

Vapores de Adolfo Pardo. «Inés», en viaje á Alicante.

Compañía Santanderina. «Peña Angustina», en Manchestr.

Compañía Montañesa. «Matienzo», en viaje á Bayona.

Vapores de Adolfo Pardo. «Inés», en viaje á Alicante.

COTIZACIÓN

Operaciones del día 18. Sin operaciones. El adjunto de turno, F. Resines.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera. Hoy viernes, festividad de San José, á las tres y á las cinco de la tarde, secciones sencillas.

Observaciones meteorológicas. Temperatura al sol, á las 8 horas, 16,3 á las 16 horas, 13,6.

Movimiento demográfico. Día 18. DISTRITO DEL ESTE.

Nacimientos: Varones, 0; hembras, 2. Defunciones: Eloina Toca Rivas, 7 meses; Tetuán, 55, 2.

Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL OESTE. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 3.

Defunciones: Joaquín Pérez Mijares, 49 años; Enseñanza, 19, 5.

Leandro de la Torre Martínez, 41 años; Convento, 8, 1.

Eduylna González Ruiz, 27 años; Hospital.

Julian Expósito Sánchez, 2 días; Hospital.

Santiago Porras Zorrilla, 1 y medio meses; Casa Expósitos.

Ambrosio Aguirre Aguirre, 19 meses; Enseñanza, 14, 3.

Matrimonios: Ninguno.

Ciudadanos Leed

Las trompetas del Progreso anuncian la hora de la redención del pueblo.

Ha llegado el momento de las economías, y ante tal situación, para dos insoportable, la UNICA CASA que se atreva á dar la voz de ¡ALERTA!

NADIE MÁS BARATO. ¡VIVAN LOS MUCHOS POCOS! ¡ABAJE LOS POCOS MUCHOS!

¡Visite y confíe sus encargos á esta Casa, sino está reñido con sus intereses!

EL CORTE INGLÉS I, Lealtad

En poder de los bandidos y en las zonas los tigres. Café Español. Grandes conciertos diarios.

SE VENDEN 5 zafras de aceite, usadas. CASA DEL MADRILEÑO, Isabel II, 8.

La Primera de Rionansa. CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS.

LA PERUANA. BODEGA DE VINOS FINOS. NOBLEJAS (TOLEDO).

Almacén al por mayor y menor. LIBERTAD, 2. SANTANDER.

Banco de Santander. FUNDADO EN 1857. Cuentas corrientes á la vista, 1 1/2 por 100 anual.

Almacén de vinos tintos y blancos. SI ESTÁ USTED satisfecho de los VINOS que bebe, pruebe también los míos y verá que SI NO LO ESTA, adopte para su consumo de LOS MÍOS.

Para comer bien y barato. EN LA NUEVA SUIZA. PLAZA DE LA LIBERTAD.

Gran Café Restaurant Royal. DE JULIAN GUTIÉRREZ. BUCCINAS EN EL SARDINERO (MIRAMAR).

«LA CEPANUEVA». El más puro y selecto vino de Rioja. DEPÓSITO: RUBIO, 14.

CAFÉ ESPAÑOL. GRANDES CONCIERTOS DIARIOS. SALÓN DE BILLARES.

«El Vermouth, como el Ajenjo, contienen sustancias nocivas que producen sobre excitación y nerviosismo». Rechazado con energía y salud á pasto el Gran Apertivo.

JEREZ QUINA. ¿A quien tantos enfermos debían restablecimiento. Especialidad en la casa.

B. L. DOMECCO. SANTANDER. M. P. DE LA REGIÓN CANTABRA.

Santander Postal. Puentes, núm. 10. COMISIONES Y REPRESENTACIONES — TRANSPORTES — FACTURACION Y RETIRADA DE MERCANCÍAS DE LAS VIAS TERRESTRES Y MARÍTIMAS.

DECLAMACIONES á las Compañías ferroviarias — VENTAS Y COMPRAS EN COMARCAS — INFORMES COMERCIALES — Servicio postal á domicilio (Excepción de toda clase de asuntos particulares y comerciales, con personal especial).

Puentes, número 10 — SANTANDER

Vertical text on the far right edge, including names like 'VA', 'PA', 'HA', 'SA', 'DE LA', 'DEPÓ', 'EN', 'FE', 'CABA', 'SANTA', 'AGEL', 'SEMI', 'SEGUROS', 'MAQUINA', 'REPARACI', 'PATE', 'GENERAL ESSI', 'J. LC', 'AROB'.

VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos
PARA
HABANA, PUERTO MÉJICO y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 7 de abril, el vapor
LA CHAMPAGNE
PARA COLÓN Y ESCALAS

Saldrá de Santander el día 1.º de abril el vapor
PUERTO RICO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.
PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.
A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.
Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escorbuto, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la cefalalgia, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor

Ernesto del Castillo - Lope de Vega, 1 - SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 5 y 5
TELÉFONO 316. — SANTANDER

CASA PRINCIPAL FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES
SUCURSALES
Bordeaux.—Qual de Chartrons, 86. Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante
Pauces.—Alameda n.º 10 del Puerto, Bilbao.—Muelle de la Salve. Alicante
Mansanarés.—(La Mancha). Vinos FINOS DE MESA
Alicante.—Espanada de España, 30. Rioja Medoa, Alambardo.—Rioja selecto
Villena.—Bodega Nueva. Rioja esmerado.—Rioja fino
Logroño.—Delicias, 1. Rioja blanco (estilo Sauternes).

SANTANDER-Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE
Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 451

AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA
Comisiones - Representaciones - Transportes

SEGUROS GENERALES
Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.
Subdirección de EL DIA: Seguros marítimos y de transportes.
Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y a PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.

REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR
Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.

PATENTES DE INVENCION · MARCAS DE FÁBRICA
GENERAL ESPARTEIRO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 — SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias
AROB BODEGA (frente al Muechicho) — SANTANDER

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más soplitos por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER
RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO
FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes

“Unión Cantabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA
Fábrica de toda clase de pastas para sopa

SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAIPOCAS
BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES

“JABÓN TIERRUCA”

Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas.
Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.

DEPÓSITO DE PATIAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS
Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488
SANTANDER

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

PRÓXIMAS SALIDAS
Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día 7 de abril saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo de 12.000 toneladas,
CALIFORNIE
que efectúa la travesía en 9 días.

Precios del pasaje a New-York incluidos los impuestos pesetas 945 en 2.ª clase
270 en 3.ª preferente,
180 en 3.ª ordinaria.

En combinación con los ferrocarriles americanos más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, etc., etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.

Del HAYRE (Francia).—El 20 de marzo saldrá el vapor correo CHICAGO, el 27 el NIAGARA y el 3 de abril el ROCHAMBEAU, que admiten solamente pasajeros de segunda clase. Viaje a Nueva York en siete días.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao
CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO

LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER

Grandes saldos

Importantes partidas de BOTAS para señoras a 4 pesetas par.
Considerable cantidad de ZAPATOS en varios modelos a 3'50 par.

NOTA.—Todos estos calzados son de 6, 7, 8, 9, 10, 12 y hasta de 16 pesetas.
Venta en EL BOTIN DE ORO, Puente, 1
Sucursal: Puente, 2 — SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

INTERNACIONAL

REFRESCOS SANDWICHES
cerveza exclusiva
La Cruz Blanca
APERITIVOS FIAMBRES
Bocodo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430
SERVICIO A DOMICILIO

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL NOMBRE COMERCIAL
MARCA REGISTRADA REGISTRADO
con el número 23.435 con el número

MANUEL RIVERO
Juan de Herrera, 2 TELÉFONO 629
— SANTANDER —

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cifras, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

¡Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas
Trajes desde 7,50 pesetas
Gabanes desde 5 pesetas

Trajes patón desde 9'50 ptas. ZAMARRAS HOMBRES PARA HOMBRE desde 22 ptas
Id. vieñitas y estambres 19'00 Id. pluma 25'00
Id. cheviot, gran moda 25'00 Id. para niños 9'00
Americanas para hombre 3'25 Id. angora 13'00
Chalecos Id. Id. 1'75 Id. pluma 15'00
Pantalones Id. Id. 2'00 Id. espatelot azules 7'50
Id. para niños 0'90 Zamarras Isabella, algodón 11'00
Camisias para niños 0'75 Id. diagonos superior 15'00
Id. ófiro para hombre 1'85 Id. ratina y castor 20'00

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESESAS
Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calcetines.—Elásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Boinas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!
TODOS LOS ARTICULOS CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA

4, Alurazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 18
SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambreadas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN
SANTANDER Y VALLADOLID
San Fernando, núm. 5 San Juan

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8'50, para llegar a Madrid a las 21'45.
Salida de Madrid: a las 8'45, para llegar a Santander a las 20'14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.
Correos.—Salida de Santander: a las 18'27, para llegar a Madrid a las 8'10.
Salida de Madrid: a las 17'30, para llegar a Santander a las 8.

Mixtos.—Salida de Santander: a las 7'20, para llegar a Madrid a las 5'58.
Salida de Madrid: a las 22'10, para llegar a Santander a las 18'40.

SANTANDER-BÁRCENA
Salida de Santander: a las 12'8, para llegar a Bárcena a las 14'12.
Salida de Bárcena: a las 8 para llegar a Santander a las 10'10.

SANTANDER-BILBAO
De Santander a Bilbao.—A las 8'15, 12'20 y 16'55, para llegar a Bilbao a las 12'03, 16'05 y 20'35, respectivamente.
De Bilbao a Santander.—A las 7'40, 12'10 y 16'52 y 20'37, respectivamente.

De Santander a Marrón.—A las 17'20.
De Oñaja a Santander.—A las 7'20.
De Santander a Liérganes.—A las 8'55, 11'55, 14'50, 16'55 y 19'20.
De Liérganes a Santander.—A las 7'35, 8'30, 10'25, 11'40, 13'50 y 18'05.

Salida de Astillero para Santander.—A las 18'10 para llegar a las 18'30. Solamente circula los días laborables.
SANTANDER-ONTANEDA
De Santander a Ontaneda.—A las 8'30, 11, 14'25 y 18.

De Ontaneda a Santander.—A las 7'28, 11'08, 14'31 y 18'04.
SANTANDER-OVIEDO
Salidas de Santander: a las 8 (correo) y 12'20.
Llegadas a Santander: a las 16'32 (correo) y 21'29.

SANTANDER-LLANES
Salidas de Santander: a las 17'20, para llegar a Llanes a las 30'50.
Salidas de Llanes: a las 7'55, para llegar a Santander a las 11'23.

SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL
Salidas de Santander: a las 15 y 19'15.
Salidas de Cabezon: a las 7'18, 12'55 y 17'09.

SANTANDER-TORRELAVEGA
Salida: a las 7'20.
TORRELAVEGA-CABEZON
Salida: a las 11'30.
SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO
De Somo para Pedreña y Santander: a las 8'30, 8'30 y 13'30.
De Santander para Pedreña y Somo: a las 7'45, 12 y 18'00.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas
Reparto a domicilio.—Correo de Madrid, a las 10'30 de Bilbao, a las 13, mixto Madrid, a las 19'30. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.
Lista.—De 9'30 a 13 y de 16 a 20.
Aparatado.—De 10 a 13 y de 17'30 a 19'30.
Reclamaciones.—De 10 a 11.
Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 9'30 a 13 y de 14'30 a 16.

Certificados.—Cartas ordinarias, de 9'30 a 13; impresos, muestras y paquetes postales, de 18 a 19.
Giro postal.—De 10 a 13, de 14'15 a 14'45, y de 18 a 19. Los pagos se efectúan de 10 a 12'30, y de 19 a 20. Pueden hacerse los giros por telegrama.
Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.